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江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高一地理学科导学案

2.1 大气圈与大气运动（第三课时）
研制人：王维中	审核人：李玉军
班级： 	姓名： 	学号：       	授课日期：2022 年 10 月 10 日
【课程标准及要求】
	课程标准
	学习目标

	运用示意图等，说明大气受热
过程与热力环流原理，并解释相关现象。
	1. 绘制简单示意图，了解大气热力环流的形成过程，解释城市热岛效应、海陆热力环流等现象。
2. 学会判读等压线与等压面图。



【导读——读教材识基础】
阅读地理必修	一	教材第 31—32 页
[image: ]【导学——培素养引价值】
1. 热力环流
(1) 形成原因：地面 	不均。(2)形成过程
①冷热状况：A 	，B、C 	。
[image: ][image: ]②气流运动：
a.垂直运动	b．水平运动
[image: ][image: ]判断
1. 垂直方向上，近地面的气压总是大于高空。( )
2. 高压区是因为气温低空气收缩而形成。( )
3. 低压区的等压面向下弯曲。( )
【导思——析问题提能力】探究一：热力环流
某地理研究性学习小组就“城市热岛”现象展开了研究。


[image: ]
1. 试分析导致市区气温高于郊区，形成“城市热岛”的原因。


2. 近地面市区和郊区间的气流是如何运动的？


3. 若在图中甲地建设卫星城镇或建设排放大量大气污染物的工厂，是否合理？为什么？


4. 在图中画出近地面与高空的等压面。
 (
仪征中学高一地理导学案
)



学法指导：
1. 热力环流的形成过程
近地面冷热不均→气流的垂直运动(上升和下沉)→近地面和高空在水平面上气压的差异→大气的水平运动
→高低空间形成热力环流。如下图所示：
[image: ]
2. 几种常见的热力环流形式(1)海陆风
[image: ]
(2) [image: ]山谷风
(3) 城市风
[image: ]
3. [image: ]热力环流中“三个关系”的判读方法
(1) 气温与气压的关系：近地面气温高，空气受热膨胀上升，形成低压，高空形成高压；近地面气温低，空气冷却收缩下沉，形成高压，高空形成低压(如上图中甲、乙、丙三地所示)。 
(2) 风与气压的关系：水平方向上，风总是从高压吹向低压(如上图中①②③④所示)。 



(3) [image: ]等压面的凸凹与气压高低的关系：等压面凸向高处的为高压，凹向低处的为低压，可形象记忆为“高凸低凹”(如下图所示)。 

【导练——解例题找方法】
下图所示为我国福建沿海地区被海风“吹弯了腰”的草丛。读图，回答 1～2 题。
[image: ]
1. 下列能正确示意图中风向形成原因的是( )
[image: ]
2. 该地一年中盛行风向也因海陆间温度差异发生季节变化。盛行风从海洋吹向陆地的是( )
A．春季	B．夏季 C．秋季	D．冬季
[image: ]下图为“城市热岛环流示意图”。读图回答 3～4 题。
3. 下列关于城市热岛环流的叙述，正确的是( )
A．市区近地面气温高，气压高	B．不利于城市大气污染物的扩散C．市区降水少于郊区	D．绿化带可以改善市区的大气环境4．下列减轻城市热岛效应的措施，正确的是( )
A．增加市区硬化路面的面积 B．减少市区绿化面积 C．提高空调使用率 D．提高能源利用效率
【导悟——拓思维建体系】





江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高一地理学科导学案

2.1 大气圈与大气运动（第四课时）
研制人：王维中	审核人：李玉军
班级： 	姓名： 	学号： 	授课日期：2022 年 10 月 13 日


【课程标准及要求】
	课程标准
	学习目标

	运用示意图等，说明大气受热过程与热力环流
原理，并解释相关现象。
	1.理解大气水平运动的规律，并且会在等压线图上判定风
力及风向等。



【导读——读教材识基础】
阅读地理必修	一	教材第 32—33 页
【导学——培素养引价值】
1．大气的水平运动(1)风的形成过程
地表受热不均→同一水平面上产生气压差异(水平气压梯度)→大气由高气压区流向低气压区→空气的水平运动，即风。
[image: ](2)形成的直接原因：水平气压梯度力(3)受力分析(北半球近地面)

	符号
	F1
	F2
	F3

	类型
	

	

	


	方向
	垂直于 	， 指向低压区
	与风向相反
	总是垂直于风向，北半球
向 	偏，南半球向 	偏



[image: ](4)高空中的风和近地面的风比较
	类型
	受力
	风向
	图示(北半球) 

	
高空中的风
	
水平气压梯度力和 	
	

最终与等压线 	
	



 

	
近地面的风
	
水平气压梯度力
、 	、 	
	

与等压线 	
	



[image: ][image: ]判断
1. 水平气压梯度力是形成风的直接原因。( )
2. 随着海拔的升高，风向与等压线的夹角越来越小。( )
3. 高空的风只受水平气压梯度力和摩擦力的影响，风向与等压线平行。( )
4. 摩擦力既不影响风速，也不影响风向。( )



【导思——析问题提能力】探究一：大气的水平运动
风力发电是把风的动能转化为电能，风能作为一种清洁的可再生能源，越来越受到世界各国的重视。
从理论上讲，高空风电项目效益要显著高于低空风电项目。
从风的形成过程来看，空气质点主要受三个力的影响，请按以下三种情况，描述风向的特点并以北半球为例画出示意图。
1. [image: ]受单一水平气压梯度力的作用： 	。
2. 高空大气受水平气压梯度力和地转偏向力的共同作用： 	。
[image: ]
3. 近地面大气受水平气压梯度力、地转偏向力和摩擦力的共同作用： 	
[image: ] 	。
学法指导：
1. 风的形成：
(1)影响风的三种力
	作用力
	方向
	大小
	对风的影响 

	
	
	
	风速
	风向 

	水平气压梯度力
	始终与等压线垂直， 由高压指向低压
	一般等压线越密集， 水平气压梯度力越大
	水平气压梯度力越大，风速越大
	垂直于等压线，由高压指向低压

	地转偏向力
	始终与风向垂直
	随纬度升高而增大
	不影响风速的大小，只影响风向
	北半球风向右偏，南半球风向左偏

	摩擦力
	始终与风向相反
	下垫面越粗糙，起伏
越大，摩擦力越大
	使风速减小
	与其他两力共同作用，
近地面风向斜穿等压线


(2)风的受力状况与风向
	风的类型
	作用力
	风的受力分析及风向(北半球) 

	
	
	受力分析
	风向 

	

高空的风
	水平气压梯度力 
	



 
	
风向平行于等压线(二力作用) 

	
	
地转偏向力
	
	

	

近地面的风
	水平气压梯度力
	



 
	
由高压指向低压，风向斜穿等压线(三力作用) 

	
	地转偏向力
	
	

	
	摩擦力
	
	

	
理想状态
	
水平气压梯度力 
	[image: ]
	
由高压指向低压，风向与等压线垂直(一力作用)


2. 风力的判读



(1) 同一幅图，等压线越密集，水平气压梯度力越大，风力越大；反之，风力越小。
(2) 不同图幅，相同比例尺时，两条相邻等压线气压差值越大，水平气压梯度力越大，风力越大。3．风向的确定
第一步：画出与等压线垂直的水平气压梯度力。第二步：确定南北半球。
第三步：按照地转偏向力“南左北右”的偏转规律画出与水平气压梯度力成 30°～45°偏角的风向(近地面)， 或画出与等压线平行的风向(高空)。(如下图)
[image: ]

[image: ]【导练——解例题找方法】
读“北半球某区域等压线分布图”，回答 1～2 题。

1. 图中①②③④四个箭头中，表示风向正确的是( ) A．①	B．②	C．③	D．④
2. 图中①②③④四处风力最大的是( )
A．①	B．②	C．③	D．④ 

[image: ]下图为“某气象科学家绘制的局部地区某时气压(单位：百帕)分布图”。读图完成 3～4 题。
3. 图中风速最大的点为(   ) A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
4. 甲、乙、丙、丁四点的风向依次是( )
A．西北、东北、东南、西北	B．东南、西南、东南、西南C．西北、东北、西北、东南	D．东南、西南、东南、西北
【导悟——拓思维建体系】
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